| Diethard Thieme
2 Skripte
' zur Baumechanik

Stabtragwerke

BM 13




9 Fachwerke

9.1 Bezeichnungen und Idealisierungen
a. Bezeichnungen

F

1

k = Knoten O = Obergurt
F = Einzellasten U = Untergurt

D = Strebe , Diagonalstab V = Pfosten , Stander , Vertikalstab
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b. Idealisierungen

1. ZusammenschluB aller Stabe an den Knoten durch
reibungslose Gelenke (keine biegesteifen Ecken,
keine Einspannungen) K

k = reibungsloses
Gelenk

2. Alle Stabe haben gerade Stabachsen
3. Die Achsen aller Stabe schneiden sich am Gelenk in einem Punkt

Gelenk
genietet

4. Die auBere Belastung greift nur in Form von Emzellasten in den Knoten an.
5. Wegen der Idealisierungen gibt es nur Langskrafte (kein M, kein Q).
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a. Fachwerke 1 Art i
Grundelement: Stabdreieck (Grundeck)

1 Scheibe
Aufbau: Anfligen von jeweils 2 Stdben an das Stabdreieck

s
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Es glbt mmdestens einen Knoten an dem nur 2 unbekannte
Stabkréfte angreifen. Dort konnte man mit der Berechnung
beginnen.

b. Fachwerke 2. Art

1. Moglichkeit: Stabvertauschung in den Fachwerken
1. Art ( selten)
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2. Méglichkeit:

Verbindung von mehreren Fachwerken 1. Art oder
2. Art (1. Méglichkeit) durch ein Gelenk und einen Stab
oder

3 Stabe, die sich nicht in einem Punkt schneiden und nicht

1. Ar ( Zugband ) 1. Art

alle 3 parallel laufen.

Gelenk
und
Stab

C ("Scheitelgelenk")
Behandlung wie Dreigelenkrahmen mit Zugband
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V-Fachwerk
Strebenfachwerk !

N-Fachwerk
Pfostenfachwerk !
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W-Fachwerk
Strebenfachwerk mit
Hilfspfosten zur
Unterteilung des
Obergurtes

M-Fachwerk
Strebenfachwerk mit
Hilfspfosten zur

Unterteilung des
~ Untergurtes
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K-Fachwerk

Spezielle Form
eines
Dreigelenkrahmen
als Ausgangsform

iy

Es gibt noch viele andere Fachwerkformen.
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Rechnerische Ermittiung der Stabkrafte
9.4.1 Querschnittverfahren
a. Der Schnitt trifft 3 Stébe, von denen jeweils 2 einen
gemeinsamen Schnittpunkt haben: XM =0 um diesen
Punkt verwenden.
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v
> IV'c,|=0

0,:1,0+0,:1,0+25:20=0

tan «=0,/0,=05m/1,0m
0,=05-0,

: 0, (1+0,5)+5=0
Stabkréfte = Langskréfte 0,=-333; 0,=-167

2,5 positive Def. ansetzen !

Schnitt 1 - 1 0] =(3,33%+1,672)12 23,73
?Md|=o 0:'3,73

(da @, und O, Druckkrafte sind )
U-1,0-2,5:1,0=0

U=25
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b. Der Schnitt trifft 3 Stédbe, von denen 2 parallel laufen:

Zusatzlich zu den Momentenbedingungen von Punkt a)
ist es oft giinstig ZKZ 0 zur Ermittlung der Kréfte

inden Vertikal- und  Diagonalstdben zu verwenden.

‘10 kN
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‘ 2 KZ,“ s U 1 22 KZ," i

V-25=09V=25  Dp+25=0 = Dy=-25

D:Dz/sin oL
D= -25/0,7T1=-3,54

Die Schnitte nicht genau durch das Gelenk fiihren.
Durch die Stabe schneiden !
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Herausschnelden eines Knotens oder eines Auflagers,
an dem nur 2 unbekannte Stabkréfte angreifen:

2K, =0 oder/und X K, =0 am herausgeschnittenen
Knoten verwenden.

¢10 kN
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Schnitt 1 tZK,=0
Dy, +25 0= D1z' 2,5
D1=D1Z/smoc
Dy=-2,5/0,71=-354
tan OL=Dq,/ Dy,
Dy, = -2,5

T K, =0
U1+D1x=0 ")U1'2,5=0
U1=2,5
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Schnitt2 . tEK,=0 4 V,=0
Uy =25 Uy TK,=0 = Up-2520 = Up=25

—()—

aus Dy Schnitt 3 tLK =0
2,5—— O Dy, -2,5=0=) Dy, =25

1 l tan Ot= Dy, / Doy = Doy =25

Dy =Dy, /sin L
D2 s23/071=3.84

2K, =0
04+ Dy, +2,5=0
04+25+25=0 = Oq=-5
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3. Wenn an
unbelasteten 3-stébigen
Knoten die Stabachsen
zweier Stabe auf einer
Geraden liegen, dann ist

1. An unbelasteten 2-stdbigen Knoten die andere Stabkraft Null
sind beide Stabkrafte Null. ( “einsamer Abzweiger”).

S4=S13=0 S7=S11=0
2. Wenn an belasteten 2-stdbigen Knoten
die Wirkungslinie der d&uBeren Kréfte mit

_ Dy
einer Stabachse zusammenfillt, dann ist D1\ %)
die andere Stabkraft Null. O \LQ

35=0 Dz\ D3

D3 = einsamer
Abzweiger
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a. Balken (mit Kragarmen) b. Geknickter Balken

7

d. Dreigelenkrahmen

=ls
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c. Kragtrager




e. Dreigelenkrahnmen mit Zugband

B

f. Balken auf Pendelstlitzen

PTIIT
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analog Gelenktrager
| .

. . ~ nurvorstellen !
a. Beginn an Scheibe II: il sareane

Berechnung der Stiitzkrafte @
und Verbindungskrafte in "g"
b. Berechnung der Scheibe |
\F |F |F
G
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